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铁岭市农业农村局办公室关于印发铁岭市市级农民专业合作社示范社评选办法的通知



　　
各县（市）区农业农村局：
　　为规范市级农民专业合作社示范社评选工作，进一步推进农民专业合作社高质量发展，发挥市级农民专业合作社在产业振兴中的示范、带动作用，根据《辽宁省省级农民专业合作社示范社评选办法》，市农业农村局制定了《铁岭市市级农民专业合作社示范社评选办法》。现印发给你们，请认真贯彻执行。
　　请各县（市）区农业农村局依据本办法，结合本地实际，抓紧制定县级农民专业合作社示范社评选办法。同时，为认真贯彻落实《辽宁省农业农村厅办公室关于开展农民专业合作社省市县示范社“三级联创”工作的通知》精神，从2020年起，全市开展示范社“三级联创”工作，每年6—7月份为县级示范社评选工作时间，8月份为市级示范社评选工作时间，9—10月份为省级示范社申报评选工作时间。各地要建立示范社名录，将示范社的相关信息纳入示范社名录，实行名录管理，充分发挥典型示范带动作用。
　　（此件公开发布）
　　附件：辽宁省农业农村厅办公室关于开展农民专业合作社省市县示范社“三级联创”工作的通知
铁岭市农业农村局办公室
　　2020年5月13日
铁岭市市级农民专业合作社示范社评选办法
[bookmark: _GoBack]　　第一条  为指导全市农民专业合作社规范、健康发展，充分发挥合作社在产业振兴中的示范、带动作用，根据《中华人民共和国农民专业合作社法》，参照省农业农村厅省级示范社评选办法，结合我市实际，制定本办法。
　　第二条  市级农民专业合作社示范社（以下简称“市级示范社”）是指达到本办法要求，按照本办法规定程序评定出的农民专业合作社。
　　第三条  市级示范社评选工作，实行公开公平公正、自愿申报、不限数量原则。
　　第四条  获得县级农民专业合作社示范社称号，并符合以下要求的，可以申报市级示范社：
　　（一）登记设立
　　1.依法在市场监督管理部门注册成立，连续运行2年以上。
　　2.合作社章程符合农民专业合作社法的基本要求。
　　（二）成员数量要求
　　1.种植业合作社（含农机合作社）不少于35人（1人代表1户，下同），畜牧养殖业合作社不少于15人，水产养殖业合作社不少于15人。
　　2.土地股份合作社的家庭承包农户达到40户以上，或者经营面积达到400亩以上。
　　3.农民专业合作社联合社的成员达到4个农民专业合作社以上，且符合第1项要求。
　　（三）经营业绩
　　年经营收入在80万元以上。
　　（四）成员账户健全，成员与本社的交易量（额）和返还盈余记录清楚。
　　（五）民主管理
　　每年至少召开一次成员（代表）大会并有会议记录。
　　（六）信用良好。
　　没有出现产品质量安全事故、污染环境事件，没有受到责令停产停业等行政处理处罚。
　　第五条  拟申报市级示范社的农民专业合作社向县（市、区）农业农村部门提供下列材料：
　　1.农民专业合作社章程（复印件）；
　　2.专业合作社农民成员名册（含联系电话）；
　　3.农民专业合作社最近2年成员（代表）大会的会议记录（复印件）；
　　4.专业合作社3名农民成员账户（复印件）；
　　5.上一年度资产负债表、盈余及盈余分配表、成员权益变动表（复印件）；
　　6.本社当年经营情况报告（1500字以内）；
　　各项提供复印件的材料均须加盖农民专业合作社公章，以确认复印件与原件一致。
　　书面承诺告知，所提供的材料与实际情况相符。
　　第六条 县（市、区）农业农村部门经材料审查合格，将申报市级示范社的农民专业合作社相关申报信息及县农业农村部门举报电话，在该专业合作社主营业务所在村委会进行公示，时间为7天。
　　公示无异议后，县农业农村局以正式文件上报市农业农村局。
　　第七条市农业农村局根据各地上报的材料，组织铁岭市的合作经济、农村改革专家组成员组成评审专家组，对申报的农民专业合作社进行评选。
　　评审专家组随机抽查3名农民专业合作社成员，进行核实。如果认为存在造假情况，以书面形式通知相关农民专业合作社进行申辩；视申辩情况再行处理。
　　第八条 市级示范社初选名单在网上公示3天，无异议后，由市农业农村局发文，确定为市级示范社。
　　第九条 申报市级示范社的农民专业合作社，对申报情况的真实性负责；市、县农业农村部门只对申报的程序和申报材料的完整性负责。
　　第十条市级示范社实行动态管理。对连续停业2年的，由市农业农村局取消市级示范社称号。
　　第十一条 在评选过程中，发现申报的农民专业合作社有任一项造假情形的，取消该社自发现年度的下一年度起3年的市级示范社申报资格。
　　在动态管理中，市级示范社有造假行为的，取消其市级示范社称号，以及自发现年度的下一年度起3年的市级示范社申报资格。
　　第十二条  本办法自发布之日起执行。各县（市）区农业农村部门可以依据本办法，结合本地实际，制定县级农民专业合作社示范社评选办法。
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